

# 首份“体检”报告把脉我省义务教育

## 学生学习兴趣与自信心有待提高,视力不良、睡眠不足等问题应引起重视

12月18日下午,省基础教育质量监测中心发布了《湖南省义务教育质量监测报告(2015-2017)》(下称《报告》)。这是我省第一份义务教育质量监测报告,对全省义务教育阶段学生德智体美和学校教育教学等状况进行全面“体检”、“把脉”,客观呈现当前全省义务教育发展状况。

《报告》显示,我省义务教育阶段学生人生态度积极,行为习惯良好,学生学业表现总体较好,教师教学行为不断改进。但同时,学生的学习兴趣与自信心有待提高,学科能力培养有待进一步加强,学生视力不良、睡眠不足等问题应引起重视。

■记者 黄京

### 数据 两次监测结合形成首份“体检”报告

《报告》可谓是我省义务教育的首份“体检”报告。省教育科学院副院长赵雄辉介绍,《报告》综合了两份数据:

一是教育部基础教育质量监测中心在2015年-2017年组织实施的第一周期国家义务教育质量监测,以四年级、八年级学生为监测对象,对德育、语文、数学、科学、体育与健康、艺术六个学科实施监测,并对各学科的课程开设、条件保障、教师配备、学科教学以及学校管理等相关因素进行监测。“国家监测在我省122个县(市、区)中,共抽取36个样本县(市、

区),参测学生总计21122人,参测教师总计5682人,参测校长总计725人。

二是省基础教育质量监测中心于2016年开展的全省义务教育质量监测,同样以四年级、八年级学生为对象,监测学科为语文和数学。我省自主监测在全省122个县(市、区)中抽取40个样本县(市、区),有效样本学生24699人,校长793人,数学教师2700人,语文教师2914人,班主任2819人。《报告》综合了国家监测的湖南数据和省监测数据,最终比较客观地呈现了我省义务教育发展状况。



### “花音会”抚慰心灵

12月18日上午,湖南省肿瘤医院门诊办与湖南省医院协会临床心灵关怀管理专业委员会联合举办湖南省肿瘤医院心灵花音会“花香沁心脾 心安共此时”,用音乐来抚慰患者的心灵。音乐治疗在湖南省肿瘤医院已经开展5年多,在心灵关怀服务、心理治疗中,为医患提供了舒缓情绪、减轻压力等良好作用。

记者 李琪 通讯员 彭璐 摄影报道

### 结论 全省义务教育发展状况好中有忧

基于监测数据,《报告》从学生行为规范、学业状况、身体素质等方面,对我省义务教育发展状况进行了分析和解读。

#### 【行为规范】 爱国向上,日常表现良好

九成以上学生以做中国人而自豪。学生人生态度积极,四、八年级有入生榜样的人数比例分别为97.8%、96.8%。学生普遍具有勤俭节约、团结友善、遵守公德等良好行为规范。

#### 【学业状况】 学业表现较好 学科能力培养有待加强

我省四、八年级学生学业表现总体较好,大部分学生能掌握学科基础知识和基本技能,语文学科的各项能力发展较为均衡,书面表达能力良好,但四年级学生识字写字能力,四、八年级学生的古诗文诵读能力、文学类文本阅读能力、实用类文本阅读能力均有待进一步提高。学生灵活运用数学知识和数学思想解决问题的能力有待提高。另外,我省学生在学习兴趣与自信心方面也有待提高。

#### 【身体素质】 体能良好 但存在视力不良等问题

我省四、八年级学生身体形态正常比例分别为78.8%、81.1%。由于生活环境和学业负担等因素影响,四年级城市学

生身体形态正常比例较大幅度低于农村学生。我省四年级学生体能基本与全国均值持平。

我省四、八年级学生存在较为严重的视力不良问题,且八年级学生视力不良程度较四年级大幅上升,城市学生视力不良程度大大高于农村学生。由于学生保健意识不强、学业负担过重等原因,我省四、八年级学生存在较大程度的睡眠时间不足问题。

#### 【艺术素养】 兴趣浓厚 但艺术素养有待提高

学生对艺术课程学习充满兴趣,音乐、美术教师受学生喜欢程度高。监测结果还表明,我省中小学生对传统文化艺术有浓厚兴趣,普遍对艺术课程学习有兴趣,具有发展自身艺术基本素养和艺术特长的内在动力。

但监测结果同时显示,全省四、八年级学生的音乐听辨能力、音乐作品赏析能力、音乐基础编创能力和演唱能力平均分均低于全国均值,学生的音乐素养有待提高;全省四、八年级学生的美术基础能力、美术作品赏析能力、美术知识生活运用能力以及八年级学生的绘画创作与表达能力平均分均低于全国均值,学生的艺术素养有待提高。

#### 【教师教学】 不断改进 但资源利用率有待提高

监测结果显示,我省六成

以上四年级品德教师在品德课教学中联系学生生活实际,或组织讨论、辩论,或使用案例分析,或组织学生进行角色扮演。九成左右的四、八年级语文教师教学理念得到更新,七成左右教师能合理采用探究性教学行为。但我省四年级科学实验室和实验仪器的使用比例分别为48.7%、51.8%;八年级物理实验室、实验仪器使用比例分别为45.5%、65.5%,生物实验室、实验仪器使用比例分别为27.4%、33.7%。

#### 【课程设置】 基本规范,但音体美课程 教学亟待加强

监测结果显示,全省大部分中小学校能落实课程方案要求,较规范地开设各门国家课程和地方课程,并根据学校实际积极开设校本课程,形成富有特色的学校课程结构,为学生的活泼发展、健康成长营造良好的课程环境。

按照教育部规定,四年级、八年级平均艺术周课时数应为3节。监测结果显示,全省部分中小学校音乐、美术课程开设不符合要求;要全面加强音乐、美术课程的教学工作。

监测结果显示,全省四、八年级体育周课时达到规定课时的比例分别61.9%、11.1%。我省部分学校四、八年级学生的课外体育活动时间明显不足,四、八年级学生每周锻炼3次及以上且每次超过30分钟的比例分别为15.0%、11.9%。

### 建议

#### 促进学生健康协调发展,减轻学生过重课业负担

《报告》还从进一步加强和改进德育工作、规范课程开设、积极推进教学改革、加强教师队伍建设、切实减轻学生过重课业负担和加强学校与家庭、社会联系等方面提出了建议。如:需要树立“健康第一”的教育理念,开齐开足体育课程,开展形式多样的学生体育锻炼活动。建立中小学生艺术素养测评制度和学校美育评价制度;同时要积极推进课堂教学改革,重视学生学科能力培养,提升学生创新与实践能力;在“减负”问题上,需要进一步完善学校、教师、学生的评价机制,强力治理招生中的违规行为,严肃治理违规补课行为。

省教育厅副厅长唐亚武还提出,要强化监测结果运用,各区县要立足本区域实际,坚持问题导向,制订涵盖教育部门、学校、社会和家长等不同主体的提升义务教育质量的改进方案。“监测结果主要为督政、督学服务,引导社会形成正确的教育质量观,对教育教学改革实践有重要导向作用,并非作为中、高考升学录取依据。”

### 湖南高校“百优十佳”学生社团揭晓

本报12月18日讯 昨日下午,由共青团湖南省委、省学联等联合举办的“社团王者”2018年度湖南省最受欢迎高校“百优十佳”学生社团网络推选活动颁奖典礼在湖南第一师范学院举行。湖南共青团宣传工作推广大使张艺兴为活动发来了一段小视频,他向获得“百优十佳”的学生社团表示祝贺,并向广大学生社团发出了明年参与活动的邀请。

团省委副书记仇怡介绍,“社团王者”湖南省高校“百优十佳”学生社团网络推选活动已连续举办了四年,一直受到高校老师和学生的关注,反响热烈。据悉,此次活动共有100余所高校的1400个社团参与,最终评出湖南师范大学旅游协会、中南林业科技大学青年志愿者协会、湖南第一师范学院英语协会等100个“百优十佳”社团。

■记者 陈舒仪 黄京 通讯员 周恬静

### 让民族民间艺术走进课堂

本报12月18日讯 皮影、剪纸、女书、湘绣、长沙粽叶编、泥塑技艺……当这些民间艺术走进课堂时,现场孩子们欢呼雀跃,十分开心。日前,湖南民族民间艺术普及与传承基地成果汇报活动在长沙举行。活动现场,设立开放的皮影、剪纸、女书等6个展示与教学分会场,展示了几所参展小学的学生制作的艺术作品,备受好评。

活动现场,皮影传人朱国强、剪纸传人秦石蛟、女书传人胡欣、湘绣传人田蓉等民间艺人被授予“湖南民族民间艺术普及与传承基地传习指导教师”聘书,湖南第一师范学院第一附属小学、第二附属小学等学校被授予“湖南民族民间艺术普及与传承基地示范学校”牌匾。

■记者 陈薇